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平成２５年度習志野市史編さん委員会会議録 

 

日 時 平成２６年１月１７日（金） 午後３時～午後４時３０分 

場 所 教育委員会１階大会議室 

出席委員 相澤委員長・上山副委員長・井上委員・小倉委員 

岡野委員・諏訪委員・白川委員 

出席職員 植松教育長・早瀬生涯学習部長・櫻井生涯学習部次長 

上野社会教育課長・白鳥文化財係長・千葉主事 

傍 聴 者 ０名 

 

会議次第・内容 

― 開会 ― 

１．委員長挨拶 

会議次第「６．その他」の「（１）習志野市所有の資料について」は個人情報に関わる

案件であるため、非公開とすることに決定した。 

２．教育長挨拶 

３．職員紹介 

４．議事録署名人選出 

  委員名簿の順に従い、上山副委員長と小倉委員が議事録署名人に選出された。 

５．報告 

（１）市史刊行物の販売 

ア 市ホームページ「市史刊行物のご案内」コンテンツの掲載 

事務局 市ホームページの更新について報告。 

・今年度から社会教育課の窓口で市史刊行物の販売を開始したことに伴い、市の

ホームページに市史刊行物を紹介するコンテンツを掲載した。 

 

イ 市史刊行物の販売状況 

事務局 市史刊行物の販売状況について報告。 

 

（２）市史調査 

ア 市史関係資料の収集・調査 

ａ 文献資料の収集・調査 

ｂ 写真資料の収集・調査 

事務局 習志野市の歴史に関わる文献資料及び写真資料の収集・調査について報告。 

委 員 旧本庁舎の書庫に保管されていた非現用の行政文書は、本庁舎の移転に伴いどの

ような形で処理されたのか。 

事務局 旧本庁舎脇の駐車場に仮書庫が設置され、移転前に旧本庁舎の書庫に保管されて
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いた文書はそちらに移された。 

委員（職員） 各部署で保管している文書については、現用の文書は各部署の執務室にお

いて保管しているが、基本的には仮書庫に集約して保管している。 

委 員 移転に伴い組織的な廃棄は行われたのか。 

委員（職員） 移転に際して文書の整理を行い廃棄したものもあるが、必要な文書は文書

規程に基づいて全て保管している。 

 

イ 『習志野市史 別編 民俗』正誤表の作成及び配布 

事務局 『習志野市史 別編 民俗』の正誤表を作成したことを報告。 

    ・正誤表の作成にあたり、市内寺社等で催される年中行事についての聞き取りや

調査を実施した。 

 

（３）市史関係資料の保存と活用 

ア 史資料の整理・保存 

ａ 市史編さん室保管の文書・写真類の整理 

事務局 市史編さん室で保管している史資料の整理及びデジタル化を継続して実施してい

ることを報告。 

ｂ 民俗資料の整理 

事務局 市所有の民俗資料の整理を実施したことを報告。 

 

イ 史資料の活用 

ａ ボトルシップ展示会 

事務局 ボトルシップ展示会について報告。 

・「習志野俘虜収容所」関係資料であるボトルシップが寄付されたことに伴い、

平成２５年５月１５日から６月１４日までの１か月間、ＪＲ津田沼駅南口連絡

所において習志野市所蔵のボトルシップ２点を中心に、「習志野俘虜収容所」

関係の資料を展示した。 

委 員 ９０年以上前に作製されたボトルシップであるので、内部の接着等が劣化してい

る恐れがある。充分に注意して慎重に扱っていただきたい。 

 

ｂ 谷津貝塚出土資料展示会 

事務局 谷津貝塚出土資料展示会について報告。 

    ・ＪＲ津田沼駅南口特定土地区画整理事業に伴う『谷津貝塚埋蔵文化財発掘調査

報告書』ⅠからⅣの完結を機に、市内２か所の施設において谷津貝塚出土資料

の一部を展示する。 

    ・平成２５年１１月１３日から１１月１７日にかけて、谷津コミュニティセンタ

ーにおいて展示会を実施した。来場者数は３７４名であった。 
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    ・平成２６年１月２２日から１月２６日にかけて、習志野市総合教育センターに

おいて展示会を実施する。 

 

ｃ 第８回千葉県北西部地区文化財発表会・巡回展 

事務局 千葉県北西部地区文化財行政担当者連絡協議会が開催する文化財の発表会・巡回

展について報告。 

    ・今回は、「文化の絆～モノとヒトの出会い」というテーマで巡回展及び発表会を

行う。巡回展は八千代市立郷土博物館において平成２６年１月２５日から３月

２日まで、流山市立博物館において平成２６年３月２６日から５月１８日まで

実施する。発表会は平成２６年２月１日に開催される。 

・習志野市は「習志野俘虜収容所 1905-1906」と題し、日露戦争時の「習志野俘虜

収容所」について展示及び発表を行う。 

 

ｄ 総合教育センターにおける古文書等の展示 

事務局 習志野市総合教育センターにおいて出土遺物や文献資料を展示していることを報

告。 

委 員 総合教育センターにおける展示は恒常的に実施しているのか。 

事務局 通年で実施している。 

委 員 現在、小学校の授業の中で地域や博物館に出かけて行き、色々な方々に話を聞く

というような教育が盛んに行われている。総合教育センターにおける展示は小学

校の授業の受け皿のような役割を果たしているのか。 

事務局 学校教育との連携という形では実施していない。習志野市には旧大沢家住宅及び

旧鴇田家住宅があり、学校教育の中で利用されている。特に小学校３年生・４年

生が地域学習の一環として古民家や民具を見学している。 

委 員 小学校の授業で使われるということであるが、旧鴇田家住宅周辺の交通状況につ

いて、近隣に所在する遊技場の影響で車の往来が多くなっているように思う。 

委員（職員） 旧鴇田家住宅周辺の交通状況について、いただいた御意見は担当課に伝え

る。 

委員長 いわゆる習志野市独自の副読本はあるのか。 

事務局 『わたしたちの習志野市』という本がある。 

委員長 副読本だけではなく、実物を見せるというようなことも実施していっていただき

たい。 

 

ｅ 所蔵資料の利用依頼に対する許可 

事務局 習志野市教育委員会で所蔵している資料の利用依頼に対する許可について報告。 

ウ その他普及活動 
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ａ 歴史に関する講座への講師派遣 

事務局 歴史に関する各種講座への講師派遣等について報告。 

・まちづくり出前講座や習志野市民カレッジに講師を派遣した。 

 

ｂ 市民・団体等からの歴史に関する問合せへの回答 

事務局 市民・団体等からの歴史に関する問合せに対して適宜回答した。 

 

エ 市史編さん事業に係る研修会等 

ａ 千葉県史料保存活用連絡協議会 

事務局 史資料関係の情報交換、運営委員会・講演会等に出席した。 

 

（４）その他 

ア 文化財関係の報告 

ａ 旧大沢家住宅・旧鴇田家住宅について 

事務局 旧大沢家住宅と旧鴇田家住宅の来場者数について報告。 

 

ｂ 谷津貝塚埋蔵文化財発掘調査について 

事務局 『谷津貝塚埋蔵文化財発掘調査報告書Ⅱ』及び『谷津貝塚埋蔵文化財発掘調査報

告書Ⅲ』並びに『谷津貝塚埋蔵文化財発掘調査報告書Ⅳ』の作成作業について報

告。 

    ・今年度は報告書のⅡ・Ⅲ・Ⅳ巻が刊行され、これで全４巻に及ぶ報告書の作成

作業が完了した。 

 

６．その他 

（１）習志野市所有の資料について 

― 以下、非公開 ― 

― 閉会 ― 

以上 


